

SZABOLCS

(Telefonsz. az Interurbán hálózatban : 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban : 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona.

Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség : IV. ker. Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal : Iskola-utcza 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képv. van.

A 67-es politika.

Irta : S. K. L.

Igazi nagy férfiak legszebb és legjellegzetesebb tulajdonsága az igazság utáni vágy, mely természetükből fakad és a megismerés utáni küzdés önvizsgáló mérlegelő pillanataiban diadalmasan kerekedik felül.

A politikában ma már megszokott jelenséggé vált a politikai becsület és egyéni jellem ellentétessége és a férfiúi erény gyakran térdet hajt a pártérdek vagy politikai taktika parancs szava előtt. A politikusok mind gyakrabban szemelől tévesztik a becsületos politika kardinális elveit: az igazságot és önzetlenséget. Helyettök a hazugság, ámtás, tettetés, rágalmazás, vakmerő tagadás és könnyelmű ígérés fegyvereihez nyulnak, melyek pedig a nyomukra járó súlydélssel oly sok nemzet fölött huzták már meg a lélekharangot.

Apponyi Albert gróf, mintha egy pillanatra elhagyta volna posványt, hogy fellépjen arra a magaslatra, hol jellemével, tudásának egyetemességével széles e világon magának, hirt, dicsőséget, hazájának pedig becsületet szerzett. Politikai beszámolót írt, melyben kritikát is mond s mind ezt némi szépitéssel, de hazugságmentesen írta meg.

TÁRCA.

Az én anyám.

Irta : Dézsi Sándor.

Először ejtem ezt a szót ki:

„Az én anyám“! — Az ajkamat
Még el nem hagyta ez a szép szó
Harmincnégy esztendőm alatt.

És most is, amikor kiejtem,
Lelkemben még egy hang se rezg
S ha él az égben valahol, ő
Bizonyynyal megbocsátja ezt!

Hiszen még bölcsődalomat se
Hallottam tőle. Gyászdalok
Altattak engemet el akkor,
Amikor engem elhagyott.

Az én anyám . . . Vajjon milyen volt?
Jóságos? Bánatos? Szelid?
Sohase láttam én az arcát,
Sohase láttam szeméit.

Sohase tudtam s nem fogom már
Sohase tudni, hogy mit ér,
Mikor valakit élet utján
Önző anyai gond kísér.

Pedig, hogy áldanám most érte

Talán maga sem tudta, hogy a hatvanhetes alapról különféle fejlődési fokokkal a radikális 48-as politika álláspontjára helyezkedett politikus a hirdetett elvek mekkora tömegét tépi szét mikor e szavakat veti papírra: — — —
a pártoknak saját hagyományaikkal és következetességi igényeikkel folytatott vergődésében. esetleg pártérdekeikért való aggodásában néha háttérbe szorulni láttam azt, a mi minden körülmények közt az első, a fő, a mi mellett minden eltörpül, eltűnik, megsemmisül: a nemzet érdeke.

Nem is olyan régen Apponyi is másképp formulázta volna e kijelentését s a ridegen hangzó *érdek* szó helyett valami falrengető kijelentéssel élt volna, melynek értelem magyarázó mellékmondataiban, a diszhazafiság görögtűzében kardok és ágyuk jelentek volna meg harcterekkel, sebesültekkel és halottakkal.

Ma, ha nem akar a politikai börtönök társaságába keveredni, nem élhet többé oly szavakkal, mint négy évvel ezelőtt, mert maga és pártja mögött ott áll valami, mivel eddig nem rendelkeztek: néhány év melyet az ország kormányzásában töltöttek el. Sokszor szólottunk már e kormányrendszerről és eléggé megindokoluk a vele szem-

ben marasztalólag hozott ítéletet, mégis jóleső érzéssel foglalkozunk vele újra midőn egy 48-as miniszter beszámolójának minden betűje a mi véleményünket támogatja, igazságaink újabb és újabb bizonyítéka.

Apponyi ösmert levelét olvasva, két körülmény domborodik ki azonnal. Az egyik, hogy egyetlen közjogi alap melynek szellemében dolgozni lehet: a hatvanhetes kiegyezés — a másik, hogy Apponyi maga is elítéli azokat, kik a békés munkát a nemzet és király közti egyetértést, pártpolitikai, egyéni érdekből megzavarták.

A függetlenségi politika meddőségének oktatás bizonyítékát adja, midőn felsorolja azon alkotásokat, melyek egyetlen halvány jellel sem árulják el alkotóik negyvennyolcas voltát. melyek tartalmuknak sok tekintetben káros voltától eltekintve, nyugodtan valhatnának apjukul a leghatvanhetesebb minisztert.

Kritikát mond a 48-as politikáról, melynél keményebben mi sem tudnánk bírálni, midőn a *nemzeti nagy érdek* ellen védők gyászos pellengérvé állítja azokat, kiknek eszébe jutott néhány 48-as programpontra s kik saját érdeküket az: *első, fő érdek* elé helyezve a nemzetet egy kétségtelen kimenetelű,

„Anyámat én nem ismerem!“

Nőt ismerek csupán . . . olyan nőt,
Ki legszentebb világomat
Rombolta mindég újra össze
Egy-két szeszélyes perc alatt,
Amint épp' sértett hiusága,
Vagy játszi kedve vitte rá,
Mikor erőben égő lelkem
A legszebb álmot álmodá.

Mít tudom én, teremt-e Isten

Olyan egetverő csodát:
Egy oly nőt, hogy azért az egyért
A bűnök végtelen sorát
A többi nőnek megbocsátni
Fiui szív képes legyen?

Mít tudom én? Csak úgy ítélek,
Ahogy a többit ismerem!

Ne mozdulj, hogyha ott lenn porlasz,
Ne bánkódj, ha tán fönn ragyogsz!
Ha a szívembe látsz ilyenkor,
Tudom, te is sírásba fogsz.

Amikor így kitárom lelkem
S gyötöröm miattad magamat
Egy perc után, hogy most először
Szívemből megsirassalak!

Mert én nem sirtam még utánad,

S csókolnám azt a jó kezét!

Ha tudnám, hogy van a világon
Egyetlenegy, ki úgy szeret,
Hogy bűnomben és bánatomban
Örökké angyalom marad,
Ki változatlan szeretettel
Simitja szét a ráncokat,
Gondtükröző arcom redőjét,
Mít rávésett a többi nő,
Oh akkor tudnám — hogyha élne —
Mít érne és ki volna ő!

A többi nő . . . Irtóztató, ha

Ilyenkor rájuk gondolok!

Hiszen nő volt az én anyám is

S csak egy vigasztal: hátha jobb!?

Bűn volt-e, vagy mi, nem tudom, de

Nem bántam árvaságomat,
A kétkezes csiráját hordta
Magában minden gondolat,
Mely ítélet gyanánt fogamzott
A nőről lelkem mélyiben

S mindannyiszor fájt az a kérdés:

— Milyen volt ő, ha nem *ilyen*?

Mít gondol rólam a világ, ha

Megtudja min töröm fejem?

Hisz' bódultan írom le újra:

Tavaszi ujdonságok u. m. cipők, Borzalino kalapok,
keztyük, harisnyák, ruhadíszek stb. már óriási vá-
lasztékban megérkeztek

Eisler Károly

cipő-, kalap-, női-, férfi- divatáru
üzletében.

NYIREGYHÁZÁN. Telefon szám 114.

létalapjaiban megingató küzdelembe akarják vinni.

Soha sem vontuk kétségbe, hogy Apponyinak ép úgy, mint mindannyiunknak keblében elpusztíthatatlanul él Magyarország teljes függetlenségének hatalmas eszméje, de végső célért való küzdelemben ő hagyta el, — hogy könnyelmű demagóggá legyen — azt az alapot, meg a *nemzet nagy érdekeit* soha szem elől nem tévesztő, a meglevő erőkkel, az esetleges következményekkel számoló, fokról-fokró való haladás politikáját hirdette.

Nemzetek. érdekösszeütközéssel járó politikai törekvései, mindég vészthozók voltak, ha érvényesítésüknél nem állottak kulturális tényezők a küzdők rendelkezésére. viszont a gazdasági és kulturális szupremácia maga után vonta a politikai hatalmat. Ezen tétel igazságára tanít bennünket hazánk története melyben honunk emelkedésének és süllyedésének, hatalmának és pusztulásának hullámvonala a szerint alakult, amint gazdasági és kultur kérdésekhez érzékel bír, pénzben és szellemi képességekben hatalmas fejedelmeket — saját gyöngeségeik rabszolgái; a párt szenvedélyek bábjai váltották fel.

Ezen tétel igazsága aratott legutóbb is győzelmet, midőn egy addig alig ismert sárga nép a nyugati cultura anyagi, technikai, tudásbeli fegyvereivel felszerelve, lelkében a becületés hazafiság lángoló érzésével le rázta magáról az óriás polip halálos ölelésre nyuló karjait

Olyan nemzetet, mely a birtokában lévő előnyökről, anyagi jólétet fentartó gazdasági forrásokról önként mondott volna le még nem látott a népek történeti krónikása. Négyszázados ellenségünk is igénybe fogja venni minden fegyverét, hogy képzelt jogait és valóságban birtokolt előnyeit megvédje.

Ezt a régen vajudó, a jövőben csak fokozódó küzdelmet nem lehet ócska fringiák fenyegető rázásával, hangzatos jelszavakkal, kortes nótákkal megnyerni mert az idők mulásával megváltozott az ellentétes érdekek küzdelmének karaktere a küzdők fegyverzetével és taktikájával együtt. Nem elég e harcban csak magyarnak lenni és a nemzeti ko-

Nem lestem jelenéseted,
Nem hívtalak soha, hogy gyógyítsd
Beteg, hitetlen lelkemet,
Amint nem hívja, várja senki,
Akit szeretni nem tanult,
Akit sohase látott, hallott,
Ki távoztával összedult
— Hibátlan bár — egy máskülönben
Jobb utra térdő életet,
Amely vezérlő csillag nélkül
Mindmáig botlott . . . tévedett . . .
Nem hívlak, várlak . . . Idegen vagy!
Idegen asszony az anyám!
Nem láttam őt se álmaimban,
Sem álomúzó éjszakán!
A többi kavargó fejemben,
A többi kísért mindenütt!
Olyan sötét a lelkük árnya!
Olyan ragyogó a szemük!
Oly átkozottak, oly hívóak,
Oly bűvösek, oly démonok,
Hogy reszket minden porcikám, ha
Ilyenkor rájuk gondolok!
Káprázat minden ragyogásuk,
Mint csillag az ég falán!
Én istenem, vajjon milyen volt
Az én anyám . . . az én anyám!?

kárdával mellünkön vakon rohanni a hazafiui martir halálba, hanem be kell tudni bizonyítani, hogy mint magyarok, a huszadik század nemzet-élet-tani törvényeit megértve *élni* is tudunk. A honszerző magyaroknál egyikünk sem lehet nagyobb magyar, mégis elpusztulna Árpád élet-halál harcra kész hazafiú erényektől áthatott népe ha az akkori ellenfelek huszadik századbeli unokáival vivná meg harcát. Mert a nemzeti érzés egymagában csak *erény* a mai napság *fegyverré* csak akkor változik át, ha a tudással párosult munka hajtó erejévé avatjuk.

Tanuljunk tehát és dolgozzunk. takarékoskodjunk és művelődjünk, hogy nemzetünk nagy jövője ne csak idealisztikus lelkek mélyén égő ábráni maradjon, hanem kiküzdött valósággá váljon.

A gyengék támogatása, a hatalmi tulkapások fektentartása, közigazgatásunk javítása, a kereset képesség fokozása, a kultur világon szerzett tapasztalatok magyarrá tétele és gyakorlati életünkbe való áthelyezése adja kezünkbe azokat a fegyvereket, melyekkel sikeresen küzdhetünk, sőt diadalt is arathatunk ha hozzájuk a közelet tisztasága, a vezetők szeplőtlensége s a polgári munka mindenek fölött való megbecsülése párosul.

Mérlegünk passivitása, hazánk tőkeértékének egyötöd részét képviselő jelzalog és egyéb ellenségeink kezében lévő adóslevelek folyton fenyegető dombok kardja, csak úgy semmisíthető meg, ha e hazában mindenki összefog és a hasznos és tisztességes munka fenkölt komolyságában ott látunk testvérként: nagyot és kicsit, gyöngét és erőset egymás mellett, nem pedig a vakságok által felizgatva romboló csatában egymás ellen.

Csak tudatlan naiv jóhiszeműség, vagy eltérő egyéni érdek hirdethet mást, mint a mire a tények tanítanak, amidőn a 48-as politika legkiválóbb harcosa is 67-es alapon végzett munkáról számol be és ítéletében a népbolondító elvkufárokat megbélyegzők táborához csatlakozik.

Tudjuk, hogy Justhék sem fogják eladni a hazát, de aggodó lélekkel szemléljük azt az örvényt, melybe az államférfiúi érzék hiánya a nemzetet sodorná.

A fokozatos fejlődést képviselő 67-es politika mögött egy nagy mult áll, melyet sokszor próbáltak elhomályosítani, melyet azonban megölni nem lehetett, mert közöttünk él alkotásaiban.

A régi kormányok alatt lett a külföldieskedő mágnásból: magyar ur — a házi szükségleteken kívül csak dinomdánommal, restaurációval törődő köznemesből: tőkével belterjesen gazdálkodó középirtokos, vagy értékes intellektuel A hatvanhetes törvények után — azok szellemében vezetett kormányzás alatt lett a sátoros vásározóból magyar iparos, a faluvégi zsidó boltból magyar kereskedelem. Az évszázados perek megszűntek. A művészet elhagyta a deszkabódét. Az analfabéták száma felére apadt és a tudománynak hatalmas palotái vannak e hazában mindenfelé. A feneketlen sártengeren keresztül ezermilliókat érő vasuti és közuti hálózatok vonulnak, mindmegannyi ébren lüktető erei nemzeti fejlődésünknek.

Folytathatnánk de nem teszük, mert a tények oly világosak, hogy csak az nem lát aki nem akar, vagy aki Apponyi szavai szerint: háttérbe engedi szorulni a mi minden körülmények közt az első, a fő, mi mellett eltörpül, eltűnik, megsemmisül: a nemzet érdekét!

Az anyákhoz és apákhoz.

Irta: Rákosi Jenő.

Az újabb kor legnagyobb és legdicsőbb vívmánya az, hogy az értékek benne helyet cseréltek. Régen az arany és ezüst, a drágakő, a selyem és a bársony és a pénz minden neme és az anyagi érték ezer formája volt emberi felfogás szerint a gazdaság fogalma. Az egyesek ma is ezek után az értékek után futnak káros versenyben. Az összesség sem hanyagolhatja el az anyagi javak e tömegét. De immár ott trónol a legvilágosabb elmékben a megismerés, hogy a nemzetek legdrágább kincse, legértékesebb vagyona, legfőbb ereje az ember anyaga.

Minden mozgalomnak tehát, a melyet eddig humanitáriusnak tartottunk, óriási gazdasági jelentősége van. A közoktatásügye, a közegészség, és mind az, ami az emberőke gyarapítását és megjavítását szolgálja, elsősorban közgazdasági szolgálat. Hiszen a vésőnek, a kalapásznak, a tollnak és az ekeszarvának is az ad nagyobb értéket, hogy hányan forgatják és kik veszik kezükbe. Az ember teszi becsessé az anyagot nem megfordítva. Az ököritői rémes katasztrófának iszonyúsága éppen abban rejlik, hogy nem a gazda vesztette el birtokát, hanem a föld vesztette el gazdáját.

Iparkodás, munka, takarékoság, okosság minden elveszett értéket vissza tud szerezni De a legaldottabb föld sem képes az elvesztett gazdát, az elpusztult embert életre kelteni. A kezdetlegesen összerótt vityilló kastélylány nő a szorgalmas ember kezében; a legfényesebb vár összeomlik, ha az ember kipusztul belőle.

Az utolsó tíz év magyar államférfiai e megismerések alapján oly munkát indítottak meg, a melylyel Magyarországot a civilizáció élére állították. Az ember s főleg a gyermek védelem oly szervezetet nyert hazánkban, melynek szinte mondhatnám csodájára járnak a nyugati társadalmak vezéralakjai. Ki merné tagadni, hogy Magyarország jövőjének a kérdése a magyarság hatalmas és ellenállhatatlan kifejlődése. Nincs ennél nemzetibb, nincsen függetlenségibb politika. De sőt nemesak Magyarország történelmi nagyságának helyreállítása fordul meg ezen a kérdésen, hanem Európa keleti részének békéje, művelődése, biztossága és virágzása is. Mert a Duna-Tisza hatalmas völgyében, a Kárpátok gyönyörű koszorújában nincsen egyetlen faj sem, a melyre egy birodalmi szervezet biztosan támaszkodhatnék, kizárólag csak a magyar. Abban a pillanatban, a midőn e fajnak számbeli, műveltségi és vagyoni ereje megtöretné a sors csapásai alatt oly mértékig, hogy le kellene mondani vezénylő és egységbe kapcsoló hivatásról: abban a pillanatban a fajok adáz versengése és visszavonása ütné fel hydrafejét. A bomlást külső hatalom ideig-óráig fenntarthatná, de csak a szabadság árán, csak az autokrácia vaskezeivel. Minthogy pedig az ily hatalomnak semmi etikai célja nem volna hatalmi érdekén kívül, hovahamarább meg kellene örlődnie s ez a gyönyörű, az Isten által is egységesnek teremtett ország, prédája lenne prédakeresőknek és széttagoltatnék s latrok osztokodnának Krisztus urunk e ragyogó számunkra kiterített köntösén, melynek amíg mi itt vagyunk, Magyarország a neve.

Az a jelentősége annak a mozgalomnak, mely minden alakjában az emberanyagot védi ebben a sok külső és belső ellenségtől tépett országban, a melynek legújabb alkotása a Gyermekszanatórium.

A Gyermekliga szárnyai alá szedi az elhagyott, a züllött, a védtelen gyermekvilágot, hogy megmentse az országnak. A Gyermekszanatórium Egyesület a beteg gyermekeknek vet ágyat, nyújt segítséget és rendel ápolót, hogy megmentse az életnek.

Társadalmunk jeles és önzetlen vezérférfiai állanak ez alkotás élén és küzdik ki hívó, kérő, buzdító szavukat a nemzet társadalmához. Sze-

gény és gazdag, a ki meghalod, nyisd ki elejbe a szivedet. Nincs a világon irgalmasság szebb, és meghatóbb, mint a mely a beteg gyermek ágya fölé hajlik. Te a kit az Isten gyermekkel áldott meg, jer és segíts ezzel háláld meg a gondviselésnek azt, hogy képes vagy a magad gyermekéről gondoskodni anyai, apai szived boldogságára. Te a kitől a sors megtagadta a gyermek örömét, jer és segíts épen ezért. Mert meg vagy kimélve attól a pokoltól, mely az elhagyott, szegény szülő szívet oly iszonyuan sanyargatja: attól, hogy nem képes beteg gyermekéről gondoskodni.

Gyertek mind akik ezt olvassátok megdölgvén, hogy az isten munkáját végzitek; megdölgvén, hogy a nemzet beteg gyermekeiről veszitek le a szenvedést.

Mily fenséges látvány: a társadalom páros viadalban a köztünk orvszándékkal bujkáló halállal. Nem fogjuk legyőzni, mert a földön nincsen halhatatlan semmi és senki, csak épen egymaga a halál. De szemben szállunk e rémmel és nem engedjük, hogy szövetségben a szegénységgel, a nyomorral, a könnyelműséggel, könnyű prédához jusson.

Akit lehet, ahol lehet, ahányat lehet sápadt kicsinyeink közül kiragadjuk kegyetlenül fojtogató csontos kezéből: ez a szegény gyermekek szanatóriumának isteni hivatása.

A gróf Zichy János vall. és közokt. miniszter kormányzósága alatt álló „Országos Gyermekszanatórium Egyesület” központi irodája Budapest, Dohány-utca 39. szám alatt van. A tagok kötelezettségei a következők: a) a rendes tag három évre 5 korona évi tagdíjat fizet; b) pártoló tag, aki egyszersmindkorra legalább 100 koronát ad; c) az alapító tag legalább 1000 korona alapítványt tesz s ezt legalább 5 év alatt befizeti; d) örök alapító az, ki legalább 5000 koronával járul az egyesület céljaihoz és ez összeget legalább 5 év alatt befizeti; e) ágyalapító tag az, ki legalább 10.000 (tízezer) korona alapítványt tesz. Az ágyalapító jogosítva van abban a szanatóriumban, melynél ágyalapítványát tette, egy ágyat évenként díjtalanul az általa ajánlott beteg számára igénybe venni. — Az alapítványok gróf Zichy János kormányzó címére is Budapest, Vas-utca 10. sz. intézhetők.

Adományokat lapunk szerkesztősége is elfogad.

MISKOLC-BUZIÁSFÜRDŐ
BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

BAKTERIUMMENTES
természetes ásványviz

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGYIT.
Vese- és hólyagtajknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult.

ORVOSILAG AJÁNLVA.
Főlerakat:

Wassermann Sámuel

Telefon szám 121.

A „Sóstó-fürdő” sorsa.

A m. kir. Kereskedelemügyi miniszter nevében április 1-iki kelettel 20,0530/I. c. 1910. sz. alatt rendelet érkezett a vármegye útján Nyiregyháza r. t. város közönségének, amely szerint a Sóstóra tervezett fürdő és szálloda tervei ősdi és kezdetleges alaprajzi elrendezéseik miatt jóváhagyásra alkalmasoknak nem nyilváníthatók. Egyben a hivatkozott rendelet újabb tervezésre jó tanácsokkal szolgál.

A Nyiregyházaán megjelenő „Szabolcsvármegye” című lap április 9-iki számában, — tehát mielőtt a rendelet a város közönségének

kiadatott volna, — tárgyalja azt oly modorban, mely válasza méltatlan. Komoly lapnak nemcsak joga, hanem kötelessége is a közügyek, közmunkák bírálata, ebből a szempontból tehát a „Szabolcsvármegye” közleménye nem kifogásolható. A hivatkozott miniszteri leirat után azt sem veszem rossz néven, ha az ügyet szellemeskedő megjegyzésekkel kíséri. Hanem a közleményben foglalt, névtelen, burkolt gyanúsítás bizonyára minden nobilesan gondolkodó uri ember előtt csakis az íróját jellemezheti.

A szóban forgó tervek sorsa ezzel a miniszteri leirattal nincs lezárva ugyan, de részéről — a közönség tájékozása szempontjából — célszerűnek tartom a következőknek nyilvánosságra való hozását:

A sóstói szálloda és fürdő terveit és költségvetését — rendelés nélkül ugyan, de jóhiszeműleg — első ízben *Kopeczek György budapesti okl. műépítész* készítette el. A terveket a város érdemlegesen el sem bírálta, miután az előirányzott építési költségeket túlmagasaknak találta.

A fürdő és szálloda terveit másodízben a város mérnöki hivatala készítette el, Szuchy helybeli kiváló építész segédkezelésével.

A megépítés akadályai itt is a költségek túlmagas volta volt, ezért ezek a tervek sem kerültek felsőbb megbírálás alá.

A vízvezeték, gőzfűtés és tartozékai terveit a város felhívására Nicholson f. gépgyár r. t. közvetítésével Chromicsék Oszkár, Törzs és Ormai budapesti cég főmérnöke és cégvezetője készítette. A mintegy 170,000 koronás építési összeg e tervek megvalósítását is lehetetlenné tette.

Ezek után fordult a város hozzám, aki addig kizárólag szivességből, — egyetlen fillér tiszteletdíj vagy bárminemű más ellenérték nélkül — adtam szaktanácsot, résztvettem a tárgyalásokon, helyszíni szemléken, vázlat-tervet készítettem a Sóstó vízzel való ellátása céljából, terveztem, munkába adtam az ottani mélyfúrású kutat. A szóban forgó tervek beküldése után a város megtérítette okmányokkal igazolt készkiadásaimat, s összes addigi műszaki tevékenységem ellenértékéül 12,077/1909. számú véghatározatával részemre Egeyzernégyszáz korona tiszteletdíjat folyósított.

A szóban forgó tervek nemesak a szálloda és fürdőre vonatkoznak, hanem felölelik és kidolgozzák a vízbeszerzés, szivattyutelep, viztorony, gép-berendezés, fűtés, világítás, csatornázás, belső műszaki installációk és parkrendezés kérdéseit is, valamint magukban foglalják az ugynevezett svájci ház restaurálásának terveit is.

Ha tehát a szálloda és fürdő tervei csakugyan nem volnának használhatók, a város még ebben az esetben sem lökött ki 5000 koronát, mert ez az összeg a többi tervek mai szabványos tervezési költségét is alig haladja meg.

Helyesen tette ellenben a „Szabolcsvármegye”, hogy a kérdéses miniszteri leirat záradékát feltűnő, vastag betűkkel nyomatta ki. Követem a jó példát: írja a miniszterium:

„Nézetem szerint felhívandó volna a város, hogy *szakértő építész* által szakszerűen egybeállított újabb műveletet készíttessen s azt felülbírálat végett mutassa be.”

Ez a miniszter szakértőinek jó tanácsa.

A „Szabolcsvármegye” ezzel szemben a város mérnöki hivatalában bizik. Én is, mert az ellenőrzést ez a hivatal teljesíti.

Fentebb közöltem, hogy az előbbi városi mérnöki hivatal és Szuchy tervei tárgyalhatók sem voltak, s a város már egy okl. műépítész használhatatlan terveit ismerte. Most folytatom azzal, hogy az építészeti tervek elkészítését én sem vállaltam el, más szakmájába nem avatkozom, hanem előre bejelentettem a városnak és a város 1908. év május 21-én 8291/1908. sz. a. tudomásul vette, hogy az építészeti részt *Klauschek Rezső budapesti okl. műépítésszel* fogom elvégeztetni. Klauschek időközben a földmívelési miniszteriumhoz kinevezettvén, az

összes tervezést, részletterveket és költségvetést *Dümmerling Ödön budapesti okl. műépítész* folytatta, illetve készítette el, ki egyuttal nagyforgalmu magánépítész-iroda tulajdonosa.

Még csupán annyit jegyzek meg, hogy a város Kgy. 124. ad 6065/1908. sz. véghatározata az összes tervek programját szigoruan körülírta s ismételtelen kijelentette, hogy a költségek 250,000 koronánál többet nem tehetnek ki. Kimondatott tehát, hogy a *fürdőház megmarad*, de a kádak száma a meglevő 32-ről 40-re egészítendő ki. Elismerem, hogy alaprajza ősdi és kezdetleges, de a program kötet és 25 év előtt így építkeztek.

Teljesen új fürdőház 40 káddal, 2 medencével az előirt méretek szerint a költségeket mintegy 60,000 koronával emelné.

A tervek ezután átmentek a bizottságokon, megbírálta és némileg módosította azokat a városi mérnöki hivatal, elfogadta a tanács, képviselő, az építészeti rész kivételével lényegtelen módosításokkal megerősítette a m. kir. földmívelésügyi miniszterium és egyszerre a m. kir. kereskedelemügyi miniszteriumnál akadtak meg.

Nyilvánosságra hozom a nevezett hivatalnak „szakszerű, alapos, személyeskedéstől ment” bírálatának rugóját.

Azon a tervpéldányon, amely a kereskedelemügyi miniszteriumhoz felküldött, hiányzik az építész alírása és bélyegzője, s csakis az én aláírásom szerepel, gépészmérnöki címmel. Válasszon érte, — miután, ha a *tervezéssel nem is*, de a tervezések felügyeletével megbízattam — e felelősséget.

A kereskedelmi miniszterium bíráló *műépítész* most már a városnak azt a tanácsot adja, forduljon *egy okl. műépítészhez*. Én pedig azt kérdezem, *hánnyadik okl. műépítészhez?* Vagy pedig: *melyik okl. műépítészhez?* Vagyis ő nem a terveket, hanem a „gépészmérnököt” bírálta le.

Aki tudja, hogy egyes műépítészek a Magyar Mérnök és Építész Egyesületben mily ádáz, kenyéririgy hadjáratot indítottak minden ellen, ami nem okl. műépítész — és mégis tervezni merészel, — az már tisztán lát.

Ha pedig hozzáfűzöm, hogy engem Sz. S. budapesti okl. műépítész megkért, adjam át neki a Sóstó szálloda újbóli megtervezését (tehát V. számú építész) és részletterveit, s ez az okl. műépítész B. okl. műépítésznek (VI. szám) a kereskedelmi miniszterium tisztviselőjének barátja, vele e tárgyban értekezett, s a *Sóstó-tervek sorsát velem — kérelme megtagadása esete*re — előre közölte, akkor az érdeklődőknek eleget mondtam.

A többi pedig leirom a m. kir. kereskedelmi miniszterhez küldendő feljelentésben.

Egyet mégis ismertetek. A kereskedelemügyi miniszterium azt állítja, hogy . . . „az esetben, ha a viztorony üres (pl. télen), ugy a torony tervezett felméretei a keletkezhető szelnyomás tekintetéből nem volnának megfelelők.”

Válaszom: ezt a toronytípust nem terveztem ujonnan, hanem átrajzoltattam a Mezőhegyesen, Kisbéren és Bábólnán általam megépített, az Alföldek legnagyobb viharaiban kipróbált, szabad téren épült viztoronyot, amely tehát a kereskedelmi miniszterium szakértő építésze szerint védett helyen, épületek és fák közé építve, nem elég állékony.

A viztorony alternatív (vasbeton) terveit dr. Sabathiel mérnök, speciálista készítette. Előre kiírom nevét, nem, mintha sajnálnám a bírálók újbóli beugrását, hanem, hogy ezt a rég megoldásra váró építkezést ne hátráltassam. Miskolc, 1910. április 12.

Pazár István,
okl. gépészmérnök,
Miskolc tjt. város vízmű- és
csatorn. igazgatója.

Szabolcsvármegyei gazdasági egyesületi közlemény.

Felhívás kiállítóinkhoz!

Ügy kiállításunk külső képe és belső erkölcsi sikere, mint az egyes kiállítók magán érdeke

TELEFON 129.

TELEFON 129.

Tavaszi újdonságok **RUHADISZEBEN** óriási választékban megérkeztek
Kohn Ignátz női-, férfi divat és rövidáru üzletében.

is hathatósan előmozdítható az által, ha gazdánk gazdasági berendezkedéseik, felszereléseik, épületek, állatok, különböző gazdasági műveleteket, — iparosaink pedig ugyancsak berendezéseiket, egyes anyagok feldolgozási munkálatait s a készített tárgyakat — még ha azok a kiállítás terméseinben nem mutathatók is — legalább fényképben kiállításunk alkalmával bemutattatnak.

Éppen úgy a gazdának is jól eső érzés lakását, tenyésztete egy-egy szebb példányának hű másolatával maradandó emlékként díszíteni, mint az iparosnak is állandó büszkeségére szolgál valamely kifogástalanul sikerült készítményt — legalább képen akkor is bemutathatni, amidőn az már talán el is használtott; pedig ezek mellett nem ritkán mint egyik legalkalmasabb reklámeszköz, számottevő anyagi eredménnyel is jár.

Kiállításunk végrehajtó bizottsága, ez irányban is szem előtt tartva úgy a kiállítás erkölcsi sikerének, mint az egyes kiállítók érdekeit, előzetes tárgyalások alapján megegyezésre jutott *Hunyady László* közismereti jó hírű fényképészünkkel. Ezen megegyezésünkből folyólag nevezettnek biztosítottuk kiállításunk alkalmával és helyszínén a fényképezhetőség egyedüli jogát; ő pedig ennek ellenében kötelezettséget vállalt úgy a kiállítás helyszínén, mint azt megelőzőleg már mostantól kezdve a kiállítás céljaira készítenő fényképeket az alább jegyzett méltányos árak ellenében kifogástalan kivitelben elkészíteni: 18x24-es méretű felvételek első példány helyben 4 kor. ugyanaz vidéken (de legalább 3 felvételnél) az első példány 5 kor. további példányok mindkét esetben 2 korona. 13x18-as méretű felvételek első példány helyben 3 kor. ugyanaz vidéken (de legalább 3 felvételnél) az első példány 4 korona további példányok mindkét esetben 1.50 fl. Vidéki felvételeknél utóköltés oda és vissza. — Esetleges nagyobb méretű felvételeknél a fenti-khez arányes, mérsékelt árakban.

Ezek alapján — méltán nevezve ez alkalmat az előbb jelzett feltételek folytán a legkedvezőbb alkalomnak, — egész tisztelettel felhívjuk kiállító közönségünket, hogy a közös érdek céljából is azt minél nagyobb számban felhasználni sziveskedjék.

Vidéki felvételek érdekében kérjük az esetleges kívánalmakat, a felvételek tárgyait, azok hozzávetőleges számát és a felvétel napjával kívánt határidőt tudatva, akár közvetlen Hunyady László fényképész úrhoz, akár pedig — esetleg rövid úton — *vármegyei Gazdasági egyesületünkhöz (telefon 113.)* juttatni.

Kelt. Nyiregyházán, 1910. április 9.

A kiállítás végrehajtó bizottsága.

Az Esperanto

nemzetközi érintkező nyelv.

Mi az Esperanto?

Irta: Ifj. Marich Ágoston.

Az Esperanto tudományos, irodalmi, kereskedelmi és szociális fontossága.

Vannak működési körök, tevékenységek és törekvések, amelyeknek határai nem illeszkedhetnek be kizárólagosan egy-egy nemzet szűk határaiba. A tudós, az író, a költő, az iparos, a kereskedő, a gyűjtő, a kutató, az utazással szórakozni, tanulni, üdülni vágyó mind-mind nemzetközi érintkezésre szorul. Ez pedig csupán csak az Esperanto révén érhető el. A kongresszusok munkája lehet-e addig tökéletes, amíg 3-féle nyelven tárgyalnak? Könnyű-e annak a kereskedőnek a munkája, aki kénytelen 4-5 levelezőt tartani s nyomtatványait 4-5 nyelven kiadni, ahelyett, hogy egy nyelven adná ki, megtakarítván így kiadásainak 1/5 részét? Ha tekintetbe vesszük, hogy a világszerte feltehető esperantisták szoros összefüggésben, szervezetben vannak egymással, akkor ez a szervezett tömeg a legalkalmasabb segítség minden tudományos, filantropikus, szociális és anyagi cél elérésére. Nem olcsóbb-e azon irodalmi termék, amely olyan nyelven jelenik meg, amelynek olvasóközönsége az egész világ? Ime a tudományos és szépirodalom sokat vitatott könnyű hozzáférhe-

tősége! Mert hiszen annál olcsóbb valamely mű, minél nagyobb az olvasóközönsége. — Miután az eszperanto tábor egy egységes szervezetet alkot, nemcsak irodalmilag, hanem a kereskedelem szempontjából is igen fontos és megbecsülhetetlen. Vegyük az óriási cimanyagot. A legbővebb forrás, a hol informálódhatunk, anyagot, adatot szerezhetünk, hirdethetünk. Eddig tán semmiféle eszme sem volt ily mértékben alkalmas arra, hogy a társadalmi rétegek annyi különböző tényezőjét tudta volna egymás mellett békés egyetértésben, közös gyümölcsöző kulturamunkára serkenteni. Ime az Esperanto szociális jelentősége.

Az Esperanto nemzeti szempontból.

Miután az Esperanto nyelv csupán csak a második nyelv szerepét tölti be, világos, hogy nem ellensége, hanem ellenkezőleg a leghathatósabb támogatója a nemzeti kulturának. Megszűnik a sok nyelven való kontárkodás, amelynek egyik legszomorubb jelensége az volt, hogy a nyelvek megtanulása helyett teletömtek nyelvünket idegen szókkal, idegen formákkal és szólásokkal. E nyelv könnyűsége révén felszabadítja a tanítás rendjét is a sok fölösleges nyügtől s helyette több időt hagy a hasznos tanulmányok elsajátítására.

Nemzetünket nemcsak a földrajzi határok választják el a külföldtől, hanem a nyelvünk is, a melynek semmi néven nevezhető praktikus rokonsága nincsen, csupán csak teoretikus; ellentétben a sláv, germán és román nyelvcsaládokkal, amelyek kebelében számos rokon nyelv van. Nekünk tehát elsősorban kell törekednünk ezt a nyelvet elsajátítani és terjesztetni; mert óriási elterjedtségénél fogva a legjobb eszköznek bizonyul kulturánkat, irodalmunkat, szóval nemzetünket a külföld népével megismertetni. A legjobb mód idegenforgalom létesítésére, kereskedelmi összeköttetések megalapozására. Így ismertethetjük legjobban városainkat s hazánk természeti szépségeit. Olcsó és közvetlen mód!

Az Esperanto szerkezete.

1) Nemzetközi szótók: pl. masin, matroz, gaz, lamp, bluz, doktor, profesor, advokat sak, akcent, muzik, stb. Ezek alatt oly szavak értendők, amelyek a legtöbb nyelvben azonosok, vagy legalább is hasonlóak.

2) Teljes fonétika, vagyis minden úgy olvassandó és ejtendő ki, ahogy írva van.

3) Állandó hangsúly az utolsóelőtti magánhangzón.

4) Egyszerű betüelemek: á, b, c, cs, d, é, f, g, dzs, h, kh, i, j, zs, k, l, m, n, o, p, r, s, sz, t, u, v, z.

5) Nyelvtani nem nincsen.

6) -o — a főnév
-a — a melléknév } végződése.
-e — a határozó

7) -j — a többes szám (mellékneveknél és főneveknél) ragja.

-n — a tárgyest ragja.

-la — egyedüli és változatlan névelő: pl. la patro — az atya.

8) -i — az általános idejű (infinitívus) igenév végződése.

-as — a jelen idejű ige } végződése
-is — a múlt „ „ } minden
-os — a jövő „ „ } személy-
-us — a feltételes (módu) ige } ben és
-u — a parancsoló „ „ } számban.

Pl.: paroli = beszélni, mi parolas = én beszélek, parolu = beszélj.

-ant- } a cselekvő részesülő } jelen
-int- } (participium) } múlt
-ont- } } jövő
-at- } a szenvedő részesülő } jelen
-it- } (participium) } múlt
-ot- } } jövő

Pl.: la parolanto = a beszélő.

9) Mi — én Ni — Mi
Vi — Te, Ön Vi — Ti, Önök
Li } } férfi Ili — Ők
Si } } nő
Dzsi } } tárgy (állat)
Ci = Te (ha kiemeljük)
Si = visszaható (maga)

Ha ezekhez a-t (a melléknév ragját) függesztjük, megkapjuk a birtokos névmást: pl. mia — enyém, ilia — övék.

10) nulo — 0
unu — 1
du — 2
tri — 3
kvar — 4
kvin — 5
ses — 6
sep — 7

ok — 8
nau — 9
dek — 10
cent — 100
mil — ezer
miliono — millió
unua = első
unue = először

unufoje = egyszer
unuobla = egyszeres
duono = (egy) fél, egykettő

duo = kettes
dekdu — 12
dudek — 20
tricentsepdekdu — 372

11) al — nak, nek,
hoz, hez, höz
de — to, töl
en — ban, ben,
ba, be
el — ki, ból, ből
for — el
apud — mellett
cse — nál, nél
sur — rajta, on,
en, ön, ra, re

sub — alatt, alá
kun — val, vel
per — által
sen — nélkül
lau — szerint
super — fölött
tra — keresztül
trans — át, túl
re — vissza

12) Harminckét képző, amelyekkel minden árnyalat világosan, érthetően és finoman kifejezhető. Pl. mal — ellentétképző, bona — jó, malbona — rossz, amiko — barát, malamiko — ellenség, ist — foglalkozás, masino — gép, masinisto — gépész, dento — fog, dentisto — fogász.

13) Szövegpróba. La lingvo internacia Esperanto estas tre simpla kaj facila lingvo. Bela sono kaj logiko karakterizas dzsin. En la tuta mondo ni povas trovi multajn homojn, kiuj parolas esperanto. Lernu kaj instru dzsin.

14) Szótárpróba.

-a — melléknévi rag la — a, az (névelő)
-as — a jelen idő ragja lerni — tanulni
bela — szép lingvo — nyelv (beszéd)
-e a határozó ragja logiko — következtetésesség
esti — lenni mondo — világ
facila — egyszerű multa — sok
dzsi — az ni — mi
homo — ember paroli — beszélni
instrui — tanítani povi — hatni, hetni
internacia — nemzetközi simpla — egyszerű
-j — a többesszám ragja sono — hang
karakterizo — jellemvonás trovi — találni
kiu — aki tuta — egész

Az Esperanto mai elterjedtsége.

Alig húszonkétéves pályafutással e nyelv nagy utat tett meg. Ma már hatalmas könyvtárat tölt meg irodalma. Százon felüli számban jelennek meg az Esperanto nyelven szerkesztett folyóiratok. Négy kongresszusa volt eddig, Boulogne-sur-Mer (1905), Genf (1906), Cambridge (1907), Drezda (1908), melyeken a legnagyobb tökéletességgel, pompásan megértették egymást. Az 1909-iki Barcelonában ült össze. Számos intézmény virágzik, amely mind ezen nyelv elterjedtségének köszönheti a létét. Ilyennek az Esperanto-Bank (Cekbanko Esperantista), a Nemzetközi Tudományos Társaság (Internacia Scienca Asocio), számos világhírű tudós taggal (Méray, Ostwald, Berthelot, Bequerel Navil), az összes nemzetbeli eszperanto orvosok szövetsége (Tutmonda Eszperanta Kuracista Asocio), az eszperanto nemzetközi pénzügyesség (Spemilo), konzuli rendszer, központi hivatal, nemzetközi szervezet, stb. Ezerhatszáz egyesület, sok delegátusi hivatal, több millió tag. Németországban, Franciaországban és Belgiumban számos iskolában, mint kötelező tantárgyakat tanítják. Sok kongresszusnak hivatalos nyelve.

A magyar Esperanto-mozgalom.

A magyar Esperanto-mozgalom főképén a „La Verda Standardo“ nevű országos magyar Esperanto-szervezet indította meg. Ennek mindenki tagja lehet, aki az évi 4 (négy) korona tagsági díjat lefizeti. Ezen csekély évi díj ellenében minden tag

1. kapja a hivatalos lapot, a „La Verda Standardo“-t.
2. Tagja lesz egy évig az országos, a helyi és a szakcsoportoknak.
3. Ingyenes nyelvoktatásban részesül.
4. Ingyen nyelvtant és szótárt kap.
5. A lap hasábjait felhasználhatja közlések, tudósítások és kérelmek céljából (ezek díjtalanok).
6. Olcsó kereskedelmi hirdetésekre és reklámokra tarthat igényt.
7. Élvezi a lap rendkívüli nemzetközi elterjedt-

Házlebontás miatt az összes raktáron levő **Stern Sándor** DIVATCIKKEK melyen leszállított áron lesznek kiárusítva, uri, női, divatáru üzletében Pazonyi-u. 2.

ségének és az egyesület kiterjedt összeköttetésének egyéb előnyeit.

A „La Verda Standardo“-nak eddig a következő csoportjai vannak; Budapest (4, egy hölgy egy orvos csoport), Ujpest (1), Arad (1), Pozsony (1), Temesvár (1), Debrecen (1), Győr (1), Trencsén (1), Vác (1), Abaujszántó (1), Czrepaja (1), Csetnek (1), Zágráb (1), Selmeczbánya (1), Kolozsvár (1), Fenyvesvölgy (1), Dés (1), Pancsova (1), Nyitra (1), Kassa (1), Kars (Kaukaszus) (1), Egyesült-Allamok (3), összesen 26.

A hazai Esperanto-mozgalom előrehaladottságát az is eléggé jellemzi, hogy máris akadt egy régi, jó hírnevű könyvkereskedőnk, Kókai Lajos személyében, aki áldozatok árán máris több esperanto művet adott ki, s az összes külföldi esperanto műveket raktáron tartja (Címe: Budapest, IV, Károly-utca 1. (20. sz. bolt), telefon 74-94.) Tessék árjegyzéket kérni

Leikes magyar esperantisták: Dr. Barabás Ábel író, tanár, Miletz József főtiszt, Altenburger Adolf, Zipernowszky Károlyné, Lengyel Pál igazgató, Varga János hivatalnok, Szekula Béláné, Schulek Frigyes udv. tan., műgy. tanár, Szentmáry Dezső ny. kúriai bíró, dr. Schwarz Samu, dr. Schatz Róbert orvos-dr. Kovács József orvos, Fekete Nagy Béla polgármester, Horváth Kálmán polgármester, dr. Dobrovits Mátás kir. tan., főorvos, Török Péter tanár, Nagy Molnár István. gondnok, Rajczy Rudolf tisztviselő, Motko Árpád igazgató, Schulz István anyakönyvezető, dr. Pavlovits Márk bíró, Engel Zoltán, Dániel József, Joó István, Bazár Elemér mérnök, Kókai Lajos könyvkereskedő, dr. Göndör Sándor főjegyző, dr. E. Kovács Aladár, dr. Horváth Árpád főispáni titkár, dr. Bene Ferenc szerkesztő, Végváry Ferenc hírlapíró, Gegus Dániel rend. kap., Karda Károly, csetneki Szontágh Andor országgy. képvis., cs. Szontágh Aranka és Magda, Darányi Sándor, Deák Antal plébános, König György, Medgyesi János, Buljovszky Gyula, Dobler Béla, Mezei Károly.

Érdeklődőknek szívesen szolgát felvilágosítással és esatlakozásokat elfogad a „La Verda Standardo“ központi hivatala Budapest, IX., Üllői-út 59.

Szabolcsvármegye és a vidék
legnagyobb
megbízható,
legolcsóbb,
elsőrangu,
ékszerésóra raktára
Sándor Rezső
 Nyiregyháza, Városház-utca 3 sz.
 Nagy választékban:
jegygyűrűk,
arany lánczok,
arany órák,
brilliant és gyémánt ékszerek,
ezüst evőkészletek,
tálcák,
tálak,
 1—12—12
girandolok,
készletek,
China ezüst
dísz és háztartási cikkek,
Mesés olcsó árak.

Hirek.

Kalotaszeg gyásza.

Egy szép, nemes, lelki kiváltságokban gazdag élet — kialudt. És most már ott fekszik... a csendes sírban. Mi sirattuk a magyar írónőt... de velünk sirt Bánfi-Hunyad környékének népe, a kiket jólétre emelt, a kik számára virágzó ipart fejlesztett. Nagy dícsősége ez az elhunyt nagyasszonynak, olyan érdeme melyért egész Magyarország hálájára tarthat számot. Kalotaszeg tatár eredetű népének házi művészete egy fel nem fedezett, ki nem aknázott kincsesbánya volt, a mely talán ma is ott fekszik az ismeretlenség örvényében, ha Gyarmathy Zsigáné meg nem látja, értékét felbecsülni nem tudja. Ma már a híres kalotaszegi varotásnak a külföldön is van piaca. Ő teremtette meg. Ezzel pedig az erdélyrészi magyarság boldogulását mozdította elő. De micsoda nagy, erős kitartás, le nem győzhető akarat kellett ahhoz, hogy ilyen eredményeket érhesen el. És micsoda lelkesülés, micsoda szeretete a népnek, milyen nagy szív, milyen önzés nélküli lélek! Ez volt Gyarmathy Zsigáné. Az ő élete nyomán folyton buzdó áldás-forrás fakadt. Olyan forrás mely nem apad el a jövőben sem, mely egyre osztja kincseit a nép javára.

S míg Kalotaszeg tájáról zokogó hangok halatszanak, bemutatják itt Nyiregyháza az ő anyjára szeretett és általa olyan sokszor annyi melegséggel megénekelte néplélek művészetét, a mely már mindenütt hódított, a hol a szépet megbecsülni tudják. Nincs tehát kétség az iránt, hogy itt Nyiregyháza is hol a szépek annyi rajongó híve van, tért hódít majd a kalotaszegiek művészete, a melynek termékei megérdemlik, hogy ne csak dícsérjék, hanem meg is vegyék. Bizton reméljük, hogy a szép dolgoknak nagy kelendőségük lesz. Kettős célt ér el vele a vásárló közönség: művészeti becsü dolgokat mondhat magáénak és a szegény, szorgalmas magyar népet munkához és keresethez juttatja. A kiállítás ma d. e. 9 órakor nyílik meg a városháza dísztermében. Megtekinthető díjtalanul.

— Csak egy virágszálat. Már tavaszi napsugár kacérkodik velünk, de azért az őszi hangulatnak visszatérő fájdalmas érzése kísért, amikor a halottaknap impresszióhoz vezet bennünket a jótékony szívek adománya. A halottak ünnepén elhangzott esdő szónak, mintha tovább csendülő viszhangja volna az a beszámoló, amely arról szól, hogy hányan adták kedveseik torjára szánt koszorúnak egy-egy virágszálat pénzre váltva a József kir. herceg szanatorium egyesületnek szegény gyámoltjainak. Megyénk területén is nagy lelkesedéssel folyt a halottaknap gyűjtések és ehhez a nemes emberbaráti buzgalomhoz volt méltó az az eredmény is. A beszámoló imígyen szól Szabolcsvármegyében folyt gyűjtésről: A dadai felső járásban a főszolgabíró ur kezdeményezésére 75 korona 88 fillért juttatott a jótékonykodás oltárára. *Kemecsei* járásban a főszolgabíró ur lelkes kezdeményezése 73 korona 22 fillérel gyarapította emberbaráti alapunkat. *Kisvárdai* járás főszolgabírája nagyarányú akciót indított a tüdőbetegek megmentésére s az akció eredménye 275 korona 37 fillér lett. *Mándokon* szanatoriumi bizottságunk 39 korona 60 fillért gyűjtött a nemes célra. A gyűjtésben Répászky Istvánné elnökönk vezetésével Herschmann Béláné, Mika Józsefné, Kazimir Lászlóné urhölgyek nemes buzgalommal vettek részt. *Nagykállói* járás főszolgabírája 41 korona 92 fillér adománygyűjtéssel gyarapította emberbaráti alapunkat. *Nyiregyháza* járás főszolgabíró ur emberbaráti felhívására a községekből 151 korona 47 fillér adomány folyt be. *Tiszalök* járás főszolgabírája akciója 93 korona 33 fillér gyűjtési összeget eredményezett.

— **Kirendelések.** A magyar kir. igazságügyminiszter Jankó Antal kisvárdai kir. járásbírói betétszerkesztő bírót a perlaszi, Kányai István kisvárdai kir. járásbírói betétszerkesztő telekkönyvvezetőt a tokaji, Várhelyi Kálmán kisvárdai kir. járásbírói önálló működéssel

felruházott betétszerkesztő irnokot a paksi kir. járásbírói mint telekkönyvi hatóságához hivatalból kirendelte.

— **Uj nevek.** Grünfeld Gyula nyiregyházi illetőségű budapesti lakos családi nevének „Gergely“-re, kiskoru Goldberger Mihály, Béla, Margit és Pál nagykállói lakosok családi nevének „Gonda“-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

— **Ügyészségi megbízott.** A magyar gazdasági miniszter Horváth Dezsőt, a nyiregyházi kir. ügyészséghez beosztott bírósági jogyzót a nyiregyházi kir. ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottá rendelte ki.

— **Nem hajtják végre az új adóörvényeket.** Az új adóörvények életbeléptetése ellen tiltakozott az egész ország közgazdasága, de a régi kormány görcsösen ragaszkodott a törvényhozás ezen szörnyszülőtteihez és egyszerűen papirkosárba dobta a közgazdasági érdekképviselők föltérjesztéseit. A kamarák és a kereskedelmi testületek nemrégiben megismételték kérésüket az új kormánytól. Most Hieronim Károly kereskedelmi miniszter arról értesítette a debreczeni ipari és kereskedelmi kamarát, hogy az új törvények életbeléptetésének elhalasztását és azok revízióját pártolja. Lukács László pénzügyi miniszter egyik régebb nyilatkozata arra enged következtetni, hogy foganatja is lesz ennek a pártolásnak.

— **A Városi Dalegylet a múlt vasárnap délelőtt a városháza tanácstermében tartotta rendes évi közgyűlését. A Városi Dalegylet ebből az alkalomból különösebb figyelem illeti meg, amennyiben ebben az évben ünneplő megfennállásának 25 éves évfordulóját. Ennek az ünnepségnek a megtartását Géczy Géza alelnök indítványára a közgyűlés el is határozta még pedig igen okosan, úgy, hogy a gazdasági kiállítás ünnepségei között fog a dalegylet jubileumi ünnepsége is szerepelni. Az elnöklő Géczy Géza tartalmas megnyitójából különben kiderült az is, hogy a dalegylet most ismét aranykorának néz elébe: a tagok úgy minőség, mint mennyiség dolgában megerősödtek, karmestere tevékeny, törekvő művészember, a működési kedv fokozódott s anyagilag is eléggé szilárd az alap, amennyiben az egyesületnek 1534 korona 72 fillérje van a takarékbán. Géczy Géza — aki egyébként a távol volt Prok Gyula dr. elnök helyett elnökölt — ismertette a dalegylet múltját, felsorolta a kezdeményezőket, az elnököket és karmestereket. A szokott közgyűlési tárgysorozatban legérdekesebb volt a tisztújítás. Bogár Lajos városi főjegyzőt, ki hosszabb ideig már volt a dalegylet elnöke, most egyhangú lelkesedéssel örökös tiszteletbeli elnökké választották. Szintén lelkesedést keltett Prok Gyula dr. elnökké választása, ugyancsak az, hogy Géczy Géza is elvállalta az eddig viselt alelnöki tisztséget. A régi titkárt tiszteletbeli titkárrá választották, Dézsi Sándort pedig titkárrá. Pénztáros lett Fábrián Ferenc, szertáros Kubacska István, zászlótartó Király Imre. Választmányi tagok a tisztségviselőkn kívül Valent András, Pál János, Krecsák János, Illés József, Lojek József, Neumann Jenő, Fazekas János, Kovács György, Olah Sándor, Mayer Ferenc, Statkievitz Román és Borók János.**

Itt említjük meg, hogy a dalegylet elnökének Prok Gyula dr.-nak névnapja előestéjén, hétfőn este szerenádót adott, amikor az üdvözlő beszédet Géczy Géza mondta s az elnök a dalegylet összes tagjait vendégeül látta.

— **Építkezés.** Apagy község új, két tantermes iskolája építését, a templom és torony valamint a lelkes lakás tatarozását Fekete Gyula nyiregyházi közműves mesterre bízták.

— **Lelkészi beiktatás.** Az ungvári ev. egyház új lelkesét Margócsy Aladárt vasárnap iktatták hivatalába. Nyiregyháza több tagu küldöttség vett részt az ünnepségben.

— **A jegyzők magánmunkálatát ellen.** A debreceni ügyvédi kamara legközelebb foglalkozni fog az eperjesi kamara felterjesztésével, a melyet az igazságügy miniszterhez avval a kérelemmel intéz, hogy a községi és körjegyzőket a magánmunkálatoktól eltiltsák és hogy a telekkönyvi eljárásban, különösen a beadványoknál az ügyvédi és körjegyzői kényszer megvonásuk. Tekintettel arra, hogy a debreczeni kamara

Ne tétozzék, ha fáj a feje, hanem használjon azonnal

Beretvás pastillát,

amely 10 perc alatt a legmakacsabb migrain és fejfájás elmulasztja. Orvosok által ajánlva. **Ára 1.20** Kapható minden gyógyszerárban. — Készíti **Beretvás Tamás gyógyszerész, Kispesztén.** **!! 3 dobozra ingyen postai szállítást !!**

területéhez is sok az eszkimó, de kevés a foka, biztosra vehető, hogy a kamara hozzájárulásával fogja támogatni a mozgalmat.

— **Kérelem** város évről-évre tetemes áldozatokat hoz a város utcáinak és tereinek befásítása érdekében.

Ez évben is több utcán ültetett fákat, a melyek nemcsak a várost díszítik, hanem a nyári hőség, a szél és por enyhítése és a levegő üdítése által a város minden lakosának előnyére szolgálnak.

Ezeket a fákat, valamint a nyilvános kertekben levő ültetvényeket, bokrokat és gyep-területeket megőrizni és gondozni csak úgy lehetséges, ha ez irányban a város egész közönsége segítségére van a hatóságnak.

Tisztelettel felkérem a város összes lakosságát, szíveskedjék a város utcáinak és terein levő fák, bokrok és egyéb ültetvények megőrzésében a hatóságnak támogatást nyújtani. Ne engedjék, hogy azokat a gyermekek, avagy a felnőttek is, akár pajkoságból, akár gondatlanságból, akár rosszindulatból rongálják, gázolják, tépdessék. Ne engedjék, hogy azokban az állatok kárt tegyenek. Ha pedig ebbeli közbelépésük eredménytelen maradna, szíveskedjenek a tapasztalt rongálásokat a mezőrendőri ügyosztály tudomására juttatni, ahol a kárt tevő, avagy a kárt okozó állat gazdája szigorú büntetéssel fog sújtani.

Nyiregyháza, 1910. április hó.

Májerszky Béla, polg. rmester.

— **A leány egyesület** vasárnap éves gyűlést tartott a városházán. A régi tisztikart újból megválasztották, a számadásokat helyben hagyták és egy ököritői szegény gyermeknek felnevelését elhatározták.

— **Közvágóhidunkat** tudvalevőleg a város átakarja alakítani. Az állatt. egészségügyi tanács tegnap kezdte meg tárgyalását, hogy minő berendezéssel kell egy vágóhidnak b. r. n. s. ezekről jó lesz várni az átalakítással, nehogy az átalakított vágóhidat újból átkelljék alakítani.

— **Ifánfi** mult számunkban jelzett estéjét ma tartja meg a városi színházban, fellép még Zilahyné és Zilahy. Mindhárman magánszámokat adnak ugyan elő, de a program azért változatos és sok élvezetet ígérő.

— **A Szabolcsi Hitelbank** új címletű végleges részvényei a régi részvények és ideiglenes elismervények beszolgáltatása ellenében f. hó 15-től kezdve átvehetők. Azon részvényesek, akik részvényeiket új névre iratták át, törvényes bélyegilleték és alapszabályszerű átírási költségek fejében 4 kor. 50 fillért tartoznak fizetni minden egyes részvény után.

— **Nyilvános köszönet.** Dr. Bartók Jenőné urnőtől 111 koronát kaptam a „Chinai misszió” céljaira melyből a nyiregyházi hölgyek 79 60 K. s Török Erzs. bet. urhölgy Nagy. áradon 31 40 K-t. gyűjtött. Fogadják szíves köszönetemet s egyuttal kérem maradjanak ez évben is hű segítő társaink e nemes uttörő munkában Sajnálattal látom, hogy néhány évről nincs beszámoló s igen kérem a hölgyeket, hogy azokat haladéktalanul szíveskedjenek Bartókné urnőnek átadni s lehetőleg tőle az ideit átvenni. A munka bár lassan de halad. adjon az Isten sok ilyen lelkes munka társat s akkor diadalra viszszük gyenge női kézzel de az Úr erős keze által támogatva Magyarországon is a misszió ügyét 17 városban működtünk tavaly s 970 K. 44 fillér jövedelem volt. Yangevangelistának 1910-re elküldtük fizetését s az összeg megmaradt része 586,44-t. szintén a chinai misszió valamely ágának küldjük, e felett folyik még a tanácskozás. Még egyszer jóindulatukba ajánlja e nagy célt s köszönetet mond; Dr. Misley Sándorné s. k. a misszió bizottság elnöke, Veszprém, 1910. márc. 31. Szalai Józsefné m. b. ellenőre. Nagybecskerek.

— **Telefon előfizetők figyelmébe.** Kereskedelmiügyi m. kir. miniszternek f. évi március hó 19-én kelt 2232 V./910. számú rendeletével — felmerült esetekből kifolyólag figyelmezteti a távbeszélő állomások előfizetőit, hogy a távbeszélő „szabályzat” 42. pontjában foglalt ama kedvezmény, hogy az előfizető állomását díjtalan használatra másoknak átengedheti, csakis a helyi forgalomra terjed ki. A távolsági (interurban, környékbeli, törvényhatósági) forgalomban tehát az előfizető állomását az évi átalány ellenében, csakis az állomás tulajdonosa használhatja. Az ezen forgalmi viszonylatban az előfizetői állomásokról mások részéről kezdeménye-

zett beszélgetések díjkötelesek. Az előfizető állomásról kezdeményezett díjköteles beszélgetések díjáért az állomás előfizetője szavatol. A rendelkezés félreértésekre ad alkalmat, mert teljesen idegeneknek senki sem engedi át telefonját, rokonságát pedig ki nem zárhatja, kivált, ha közös érdekből beszél. Az idegen név használata pedig azt eredményezheti, hogy a központ jegyzékbe veszi a beszélést és a díjáért zaklattatja havonként az előfizetőt.

— **Figyelmeztetés.** A kézbesítések akadálytalan eszközölhetése céljából figyelmeztetnek a felek s a t. ügyvéd urak, hogy a helyben lakó egyes személyek lakását legalább kerület, utca s lehetőleg házszám szerint is közelebről jelöljék meg, mivel a beadványoknak ennek megfelelő pótlása iránti intézkedés egyrészt a bíróságra felesleges munkát idéz elő, másrészt az az ügymenetre és a felek érdekeire is hátrányos következményekkel jár. *A m. kir. tszék Elnöke.*

— **Felhívás.** A város által a polgári leányiskolával kapcsolatosan szervezett s 1909. szeptember havában megnyitott egy évfolyamu női kereskedelmi tanfolyamnak az 1910—1911. tanévre fenntartását, ezen tanfolyamra vonatkozó miniszteri rendelet értelmében a folyó iskolai év végével ismételtén kérelmezni kell a vallás- és közoktatásügyi miniszter urtól.

Bár e tanfolyamnak gyakorlati jelentősége közismertté vált s annak évről-évre fenntartása közóhajt képez, az iskolafenntartó város mielőtt az engedély megadását kérelmezné, tájékoztat kíván szerezni a hallgatók számáról.

Annak megemléstésével, hogy a már hivatkozott miniszteri rendelet értelmében rendszerint csak 40 növendék vehető fel a tanfolyamra, felkérem úgy a Nyiregyházán, mint Szabolcs-vármegyében lakó szülőket, szíveskedjenek május hó 25. napjáig Gáspár Gézané polgári leányiskolai igazgató urnőhöz, mint a tanfolyam igazgatójához bejelenteni, hogy a jövő tanévre kiknek a felvételét óhajlják.

Májerszky Béla, sk., polgármester.

— **Hős cigányok.** Napkor község határában dolgozó cigányok össze kaptak valami apróbb kenyérgéredés miatt. A szóharcból csakhamar késhegyre menő háboruszkodás lett. A esatateren maradt Berkó István, a kinek a koponyáját alaposan meglékeltek vályogvető kollegái. A halálosan sérült vértanút az Erzsébet kórházban ápolják. A vizsgálat megindult, de a tettes még mindig nem került meg.

— **Vasutépítési hozzájárulás.** A debreczeni—hajdusámsoni vasut igazgatósága a sámsón—nyirbátori vasut kiépítéséhez újabb százezer korona megszavazását kérte Debreczen városától. A közgyűlés, mely elé az ügyet terjesztették, egyhangulag megszavazta a hozzájárulást.

— **Fürdőkezdmény tanítók, tanárok és ovónők számára.** A vall. és közokt. mk. miniszter ur rendelkezése alapján közlöm, hogy a *buziási* gyógyfürdő igazgatósága f. évi május 15-től szeptember végéig a tanítóknak, tanároknak, és ovónőknek a fürdők árából (a moor fürdők kivételével) és az igazgatósághoz tartozó lakások árából 30 százalékos kedvezményt nyújt. A kedvezményt igénybe venni szándékozók tartoznak személyazonosságukat közvetlen hivatali főnökük vagy előjárójuk által kiállított bizonylattal — esetleg vasuti arképes igazolvánnyal — igazolni. Nyiregyháza, 1910. ápr. 6-án. Dr. Wilt György kir. tanfelügyelő.

— **A tornaegylet** vívó-estélye csütörtökön szép közönség előtt folyt le. Pellegrini mester ügyességéről és a tanítványok biztos fellépéséről, a tör és kard gyakorlott forgatásáról az ott voltak a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak.

— **Baleset.** C. onka István gyulaji kiscgazda kezefejét egy szecskavágó ketté szelte. Sérülése súlyos.

— **A rendőrség figyelmébe.** A Széchenyi előtt kut szivattyuja és a nyirfa utcai közkut gémeje hetek óta titokzatos módon eltűnt. A lakosság hetek óta lesi hogy mikor szállítja vissza vagy a javítást vállaló iparos, vagy valamelyik trefálkozó szomszéd.

— **Iparos kongresszus Nyiregyházán.** Iparosaink körében az összetartás eszméje mind nagyobb tért kezd hódítani. Kiállításunkon az iparosság, impozáns mérvben való részvétele által bizonyára fényes tanubizonyítást fog tenni vármegyénk iparának előrehaladottságáról. Újában pedig *Prok Pál* nyiregyházi ipartestületi

elnök kezdeményezése folytán mozgalom indult meg a szabolcs-vármegyei gazdasági egyesület által f. év szeptember havában rendezendő mezőgazdasági és ipari kiállítás alkalmával egy a debreczeni kereskedelmi és iparkamara kerületéhez tartozó ipartestületek bevonásával rendezendő *iparos-kongresszus* megtartása érdekében. E végből *Prok Pál* ipartestületi elnök a napokban Debreczenben fölkereste *Szávay Gyula* iparkamarai titkárát és vele a mozgalomról behatóan értekezett. E tárgyalás biztató eredményeként már is jelezhetjük, hogy *Szávay Gyula* iparkamarai titkár az eszmét örömmel fogadta és magáévá tette s egyben kijelentette, hogy a kamara útján mindent el fog követni a kongresszus sikere érdekében. A tárgyalás folyamán szóba került az iparosoknak a kiállításon való részvétele általánosságban, valamint a *segédek és tanoncok kiállítása*, melyekre nézve Szávay Gyula titkár ígéretet tett, hogy a kamara a kiállítás fényes sikere érdekében mindent megtesz s egyben kijelentette, hogy a kiállításon részt vevő segédeket és tanoncokat *érmekkel és oklevelekkel* fogja kitüntetni. A kongresszus *határnapját* és programját ez uttal még nem állapíthatták meg, de minden valószínűség szerint szeptember 17. és 29. ike között fog megtartani. A nyiregyházi ipartestület e tárgyban még e hó folyamán előkészítő gyűlést fog tartani.

— **Művészi esteket** rendez e héten az Apolló színház oly válogatott, magas színvonalon álló műsorral, melyhez hasonlót egy vidéki színház sem produkál. A képek túlnyomóan művészi felvételek elsőrendű erők által reprodukálva gyönyörű természetes színtereken, igen szép színhatásokkal. Ime a műsor: *Eliána és Lancelot*. Történelmi dráma. *Az Antwerpeni állatkert*. A világ leggazdagabb zoológiai gyűjteménye. Páratlan szép színes látvány. *Crissanthemkiállítás Párisban* 1909. november hóban. *Borkum*, világhírű északi tengeri fürdő. Brillians term. felvételek. *A gyermekszív!* Nagyon kedves gyermektörténet. *Humorosok: A szerelem vak! Dajka szükségéből!* végül: *Pali udvariás akar lenni!* Egytől-egyig kitűnő kacagató ujdonságok. Minden előadásán a gyermekszépségverseny résztvevőinek egyrésze be lesz mutatva. Előadások mint rendszeren vasárnap délután. Különleges gyermekelőadások. Hétfőn fényes elite előadás.

— **A tanítók számára Gödöllőn tartatott szokott méhészeti tanfolyamok** a földmiv. miniszter ur rendelkezése folytán a méhészeti kiállítással járó elfoglaltságok miatt az idén elmaradnak. A másutt leendő megtartás tárgyában a miniszter ur később fog intézkedni. Nyiregyháza, 1910. ápr. 6-án. Dr. Wilt György kir. tanfelügyelő.

— **Képkiallítás** is volt Nyiregyházán az elmúlt héten az ág. ev. elemi iskola nagytermében. Fővárosi naturalista és szimbolista festők rendezték — sikertelenül. A képek között akadtak ugyan igen értékes produkciók is, de a nagyterem ugyszólván elnyelte a csöppnyi tárlatot. A közönségnek szokatlán volt a hely, ahol rendezték és szokatlan volt az igénytelen megjelenés is, ami t. i. a képek csekély számát illeti. Most már hiába való volna az egyes képek dicsérete, a közönség biztatgatása: a tárlat idő előtt bezárult s a képek egy részét a kaszinóba vitték, hátha ott akad majd egyik-másiknak vevője. Aki szereti a szép képeket és segíteni akar tehetséges művészberekben s pénze is van hozzá, ott is vásárolhat.

— **A leányegyesület** tegnapi színházi estjéről van szó. No ezek a lányok pompásan értenek a feltaláláshoz. Tegnap is ilyen kitűnő volt a *Kégy Szerenáék* főztje. Ha a nyomda nem üzengetné, hogy már csak egy deciméternyi hely van a lapban, hasábot lehetne írni *Fényes Annuskáról*, erről a liliputi primadonnáról, akinek minden mozdulata egy-egy plasztikai mintakép, hangja tiszta csengő, mint az üvegharangé s aki ezenfelül még szépen hegedül is. Kapott is olyan tapsot, amilyen csak igen ritkán háboríthatta a színház levegőjét. *Hudák* Jucika tánca is elragadta a közönséget; ily repülő könnyedséggel alig táncol még valaki a föld hátán. Csak a tér volt neki szűk, el is mondta tánc közben: „kicsi nekem ez a ház, kirugom az oldalát.” *Szántó* József debreceni hírlapíró néző közönségnek jött, de a leányegyesület éles szeme észrevette, felruházta és beállította. Pompás adomákat mondott el s a közönség ószintén, szívből kacagott. *Kovács*

Árpád, a városi dalegyet kitűnő karmestere magyar dalváltozatokat adott elő zongorán igen nagy hatást keltve. Egyszóval minden nagyon szép volt, nagyon örültünk.

— **A járdák.** Isten és ember ellen véte-nénk, ha renkörségünket, a mely kellő tapin-tattal és csodálatos buzgósággal iparkodik a közrendet és a köztisztaságot városunkban meg-honosítani, azért a gyalázatos állapotért okolnók, a mely járdáinkon télen-nyáron uralkodik. El-tekintve a vastag homokrétegtől, a mely a terek és az utcák járható részeit borítja és eltekintve a sok papirhulladéktól, a melyet a rakoncátlan szél a járó utakról felkap és arcunkba csap, találunk a járdákon állandóan ételmaradékokat is, a melyek nem csak az aesthetikai érzést sértik, hanem testünk épségét is veszélyeztetik. Egy elhullajtott narancshéj vagy gyümölcsmara-dék és nem ritkán más itt meg nem nevezhető csuszamlós holmi, a mely minden lépten-nyomon cipőnk talpához tapad, könnyen és azért elég gyakran juttat bennünket a piszkos anyafölddel közelebbi érintkezésbe, a melyet ruhánk és tes-tünk is megszokott sinyleni. Ezért az áldatlan állapotért nem okoljuk, mint már mondtuk a rendőrséget. Egyedül a közönségen mulik, hogy ez a viszás állapot megszűnjék. Szakítson avval a rossz szokással, hogy az utcát személtlerakodó helynek tekintse! Ha a közönség ezt a jó taná-csot meg zivleli, nem fog a krónika kisebb-nagyobb baleseteket feljegyezhetni.

— **Egy nyiregyházi útca.** Nyiregyházán van számos útca, de olyan egy sincs, mint a Malom-utca, amelyik a Julia gőzmatom háta mögött van. Ennek az utcának nagy jövője lesz. Arra lesz hivatva, hogy idegen forgalmat csinál-jon Nyiregyházán. Itt vannak ugyanis kiállítva városunk összes régiségei. És hogy itt mennyi-vel érdekesebb régiségek vannak, mint pl. a Holló-utca árkában ma is ott heverő női fűző, melyet költőink a Szabolcs mult számában óriási sikerrel megénekeltek, egy társaság fel-jegyzései révén közöljük a Malom-utca leltárát — minden tulzás nélkül. Megjegyezzük, hogy az itt felsorolt tárgyak nem egy rakáson, ha-nem költőileg elosztva 1—2 lépésnyire hevernek egymástól:

- 1 óriási pulyka — fej nélkül,
- 1 döglött patkány,
- 1 fél nadrág,
- 1 felöltőrészlet,
- 2 lámpaernyő,
- 1 női fátyol,
- 1 bajuszkötő,
- 2 seprütőredék,
- 1 bádög fedél,
- 1 kályhacső,
- 1 harisnya fej nélkül, sok kapca,
- 4 zsák,
- 1 egész pléhkályha,
- 1 kávéfőző,
- 3 fazék,
- 1 bádögfedő,
- 1 törülköző,
- 3 nyílt csatorna stb. stb. stb.

— **A kinek teher az élet.** Rácz Mihályné 48 éves asszony életét elkeserítette az a szo-moru körülmény, hogy baja, a melyben már régen sinylődött, gyógyíthatatlannak bizonyult. Így élni nem volt kedve, sem módja. Azért jobbnak találta a keserves élettől rövidesen megválni. Ezt az elhatározást csakhamar végre is hajtotta. Férje beretvájával felvágta ereit. Míg segítségére jöttek, elvérzett.

— **„Buziási Phönix“** az egyedüli bakte-riummentes természetes ásványvíz s ezért nem-csak hazánkban, de az egész művelt világ orvosai által mint legkitűnőbb természetes, az egészség előnyére való üdítő és gyógyvízként ajánlatik. „Buziási Phönix“ a hazai ásványvizek legel-terjedtebbje és az egész világon legelőnyösebben ismert.

— **Kocsisok a pályaudvar előtt.** Fino-mabb izlésű emberek már előre irtóznak, ha a pályaudvarra, vagy környékére kell menniök. A kocsisok ezen a helyen — tekintet nélkül a közönségre, hölgyekre és urakra, tanulékony gyermekekre — a lehető legtragárabb orditozá-sokat viszik véghez és az egész környéken nem akad egy rendőr (vagy elbuvik ilyenkor) aki tisztességesebb modorra intené őket. Állandóan torzsalkodnak egymással, néha ököllel, ostorral rontanak egymásra s nincs az az ocsmány trá-gárság, amit ne átalnának ilyenkor kilométer-nyire elhallatszó hangon az egymás fülébe ordi-

tani. Legfőbb ideje, hogy a főkapitány úr rendet csináljon közöttük, hogy jól nevelt emberek is megbotránkozás nélkül hozzáférhessenek a pályau-dvarhoz.

— **Tüzek.** A tavaszi száraz idő beálltával gyakoriakká váltak a tüzek. Hétfőn az erdőn gyult meg az avar. A tűzoltóság órákon keresz-tül folytatott munkával tudta csak elfolytani. Kedden a Holló-utca 30 szám alatt volt szoba tűz, szerdán az Iskola-utca 6. szám alatt a kémény gyuladt ki, csütörtökön Papp István Csillag-utcai lakásán volt kéménytűz, pénteken pedig a Bujtoson gyomot gyújtottak fel és az veszélyeztette az árokparti fákat.

— **Megbüntetett cselédek.** Megemlékez-tünk már a polgármester felhívásáról, amelyet a parkok védelme ügyében bocsátott ki. A rend-őrség derekasan hozzá látott a megóváshoz, ami abból is kitűnik, hogy hétfőn 18 cselédet vezetett elő, akik a színház előtti parkban virá-gozták fel magokat a városháza előtti korzó-záshoz, Mondanunk sem kell, hogy a polgár-mester szigorú bírságokat szab ki.

— **Vizbefult gyermek.** Nagyhalászon Nagy József béres 3 éves kis fia belefuladt egy káva nélküli kutba. A szülő elleni eljárást folya-matba tették.

— **A kiállítás munkálatai.** Az idei szokat-lanul enyhe tél s a korai tavasz-kezdés lehetővé tette, hogy a kiállítás területén (Városmajor és Erzsébetliget) a terület rendezési munkálatai már kora tavasszal megkezdődtek s azóta serényen folynak.

A régi árkokat, gödröket behuzták, az uta-kat kitűzték, az utakba eső fákat és cserjéket kidöntötték és kiirtották. A fák alól az evek óta felhalmozódott száraz lombot összegerebléz-ték, a fák alját s az utakat behomokolták s elegyengették, — szóval a régi erdőből — bár még sok a tenni való — valóságos park alakul. A végrehajtó bizottság nagy gondot fordít arra, hogy a kiállítást látogató közönségnek kellemes üdülő helye legyen.

A kiállítási terület bekerítéséhez is hozzá fogtak s remélhetőleg pár hét alatt be is fejezik. Ezután — körülbelül május első felében — a pavilonok építését is megkezdik, melyekhez az anyagok szállítása már meg is kezdődött.

— **Csikóvásár.** A 7-ik loavató bizottság Miskolcra május 18-án Nyiregyházán, 21-én pedig Mándokon 3 éves csikókat vásárol a had-sereg részére.

Új menetrend. Április 15-étől a város-házától motor megy a Sóstóra 6:1 kor, 7:44 kor. 11:20 kor, 3:54 kor és 5:34 kor, visszafelé in-dul 6:47 kor, 8:16 kor, 11:47 kor, 4:28 kor és 6:29 kor. A 12-ik és 4-ik vonat a szőlőtelepig közlekedik, illetve onnan indul visszafelé. A nagy vasutak és a kisvasut távolsági vonatainál május 1-én nem lesz lényeges változás.

— **Választás.** Nyiregyháza város képviselő-testülete tegnap II. aljegyzővé dr. Bencs Kálmánt választotta meg 169 szavazattal, Krecsach Lajos 50 szavazatával szemben. — Szülésznőkké Pák Szilárdné és Delényi Gáborné választattak.

— **Elvetemült cigány.** Büdszentmihályon letartóztattak egy Rostás Károly nevű cigányt, aki Szabó Sándor újszülött gyermekét a sirból kiásta. Felmerült az a gyanu is, hogy a döglött tyukok élvezetétől kedvet kapott az emberhúsa.

— **Royal-Orfeum.** A fővárosi közönség ezen legkedveltebb szórakozó helye napról-napra megkapó produktióival ragadja magához a pub-likum általános simpatíáját. Jelenlegi műsorával szinte rekordot ért el az orfeumok és cabarék productiója terén. 22 különös gonddal össze-állított száma közül különösen kiemelendők: „The A-roplan Ladies“ mutatványok valódi aeroplánon; „Herman Klink“ a legkiválóbb ka-baréköltő s előadó művész; továbbá Bros Leigh, Pinta és Harry s a többi által elősmert művész-gárdájával oly élvezetes est műsorát töltik be, hogy a szemlélő a legkedvesebb élvezetek emlé-kével távozik onnan.

— **Dal-Album** címen Zsadányi Ár-mánd 366 eredeti magyar dalt, szalonéneket és népdalt bocsát közre XII füzetben 480 oldalon. Az I-ső füzet most jelent meg énekhangra és két hegedűre, mely utóbbit két cimbalom, eset-leg egy cimbalom és egy hegedű helyettesítheti. Némi tájékozottsággal a dalok zongorán is játsz-hatók. Ezen I-ső füzetben 40 sűrű oldalon 31 dalszerzemény fordul elő, köztük: egy dicsének (Óda) Lord Byron szövegére, „Te nagy, erős, hatalmas Isten“; egy dalkeringő Sipos Soma

szövegére „Egy rég felejtett néma dallam“; két román Quida Ramée Lujza és Reviczky Gyula szövegére „Myladi sir, egy fürgé kis egérke“ és „Szívemből téptem ezt a dalt“; két szalon ének Illyés Bálint és Czobel Minka szövegére „Meg-megkeres egy régi emlék“ és „Hát nem tudod még?“; egy bordal Porse Vilmos szövegére „Fel fiuk, rövid az élet“; egy spanyol dallam Szalay Fruzina szövegére „Szeretlek most is“; egy királyhymusz Jókai Mór szövegére „Isten tartsd meg“; egy pár dall Longfellow Henrik Wadsworth szövegére „A leány és a szélkakas“; egy bihari nóta Gyulai Pál és egy román dal Petőfi Sándor szövegére alkalmazva, „Rajtam ne csodálkozzatok“ és „nem nézek én“. A többi eredeti magyar dalban Tóth Kálmán, Zempléni Árpád, Márkus Elemér, Szentirmay Elemér, Winkler Ernő, Benedek József, Pallai Tibor, Havas István, Verner Jenő, Erdélyi Sándor, Rudnyánszky Gyula, Halász Dezső, Dura Máté, Kisfaludy Károly, Guth Ferenc, és Fülel Szántó Lajos költeményei vannak megzenésítve. A vál-tozatos és érdekes füzet kapható minden könyv-és zeneműkereskedésben, a főbizományos Stark Nándor könyv- és zeneműkereskedésben Buda-pest, IV. Papnövelde-utca 3. sz., valamint szer-zőnél Galgahévízen. Ára 4 korona.

— **Ásványvizeink sikere.** Az utóbbi idők-ben a magyar ásványvizek lépésről-lépésre el-hódítják a külföldi ásványvizek által dominált területeket. Ez a közgazdaságilag és egészség-ügyileg örvendetes esemény onnan datálódik, hogy a Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli r.-t. budapesti cég nagy áldozatok árán minden magyar városban lerakatot létesít és az áratat lényegesen redukálta. Felhívjuk t. Olvasóink figyelmét fenti cég által városunkban létesített lerakatra, ahol a kitűnőbbnél kitűnőbb magyar ásványvizeket palackonként is árusítják.

HÁZLEBONTÁS MIATT! Most mindenkinek a legjobb alkalom kínálkozik, hogy vásárlását a KREISLER SIMON divat-vászon-, posztó- és fehérmű cegnél minden elfogadható árában beszerezhesse.

— **Az Est: a hírlapírás szenzációja.** Április 15-én Miklós Andor szerkesztésében Budapesten új napilap indult meg Az Est cí-mel. Délután két órakor jelenik meg s az első teljes ujság lesz, mely még az nap este a ma-gyar városokba viszi a főváros, az ország és a világ az napi híreit. Az Est a mindennap dél-utáni legelső gyorsvonattal indul és minden más ujságot megelőzve érkezik a magyar váro-sokba. Az Est független politikai napi lap, sza-bad és meg nem alkuvo a politika, a társaság, a színház, sport és közgazdaság legújabb hírei-vel; szókimondásban és radikális függetlenség-ben vele senki sem konkurálhat. Mottója ez: „Senki se lehet olyan nagy, vagy olyan gazdag, hogy Az Est ne mondja meg róla az igazságot, és senki sem lehet olyan kicsiny és szegény, hogy Az Est meg ne hallja a szavát“ Szer-kesztősége a legelsőrangú. Munkatársai: Igno-tus, Bródy Sándor, Molnár Ferencz, Pásztor Árpád, Kéry Pál, Adorján Andor, Gergely Ist-ván, Kemény Simon, Szép Ernő és Salusinszky Imre helyettes szerkesztő; olyan gárda, melyet magyar lap alig mutathat fel. Sport rovatát az országos híri athléta: Gillemot Ferencz vezeti, s minden rovat élén a legkitűnőbb emberek állanak. Technikai kiállításában Az Est párat-lan. Előfizetési árai: egész évre 16 korona, félévre nyolc korona, negyedévre négy korona és egy óra egy korona negyven fillér. Egyes szám ára négy fillér (két krajcár) s minden nap legalább tizenkét négy hasábos oldalon jelenik meg. Az Est szerkesztősége és kiadóhi-vatala Budapest, VII. Miksa u. 8. (Athenaeum palota).

Legjobb minőségű répa, lucerna és lóhere magvak és mindenféle pázsit és kaszáló fűmagvak legjutányosabban beszerezhetők Hirschler Mór fűszerkereskedőnél Nyiregyházán Varosház-tér 5.

— **Ügyes, csinos, fiatal takarítónő** május 1-re kerestetik. Gyermektelen özvegyek előny-ben részesíttetnek. Cím a kiadóhivatalban.

— **Nyomatványokat csinos kiállításban** olcsón és gyorsan készít **Klafter Ignác** legújabb gépekkal és betűkkel felszerelt könyvnyomdájá Pazonyi-utca 9.

— **Ékszer, órát, ezüstnemű** bizalom-mal s legolcsóbban csakis az országszerte leg-jobb hírnevű Lefkovits Arthur és Társa debreczeni cegnél vásárolhatnak. Árjegyzék ingyen. Válasz-téket szívesen küld.

A legújabb női és férfi tavaszi divatszövegek nagy választékban érkeztek Ungár Lipót divatruházában. A kirakatok gyönyörűek.

— Perzsa szőnyegek nagyválasztékban érkeztek és jutányos áron kaphatók Hoffmann Arthurnál a Bazár épületben.

— A tavaszi idényre megérkeztek a legújabb divatu gyapju kelmék Kreiser Simon céghez, uri és fiu öltönyökre. Telefonszám 138.

CSARNOK.

A Mississippin.

(St. Louistól Cairóig.)

— Irta: Vértési Károly. —

Ha a Nilust a folyók atyjának hívják, akkor bátran nevezhetjük a Mississippit a folyók nagyjának, mert Wichmann szerint 6530, a Missourival 6700 kilométer hosszú folyással bír, ennél fogva hosszabb folyó nincs a földön. Nagy víziút, melyhez a Szajna, Po, Ebro, Duero és több más fluvio csak patakok. Az Egyesült Államok éjszaki részén tóból ered s tavakat szel át kezdetben. A Missouri, Ohio, Arkansas és Red hosszú, széles folyók ömlenek bele. Vízét duzzasztják, kitélik mérföld szelesre és a sodrát erősebbé teszik. Európai folyó-fogalmakat meghaladnak ezek a nagy mellékfolyók, melyeknek a szélessége és hosszúsága mellett a Rajna, Tisza, hasonlóképp patakokká törpülnek. Még más öt kisebb mellékfolyója van, ezek között a Minnesota, Jova és Illinois, ekként hatalmas víztömeggé válik a Mississippi, melyen vigan lehetne hajózáni, ha nem volna a folyóban sok zátony. A Mississippi homokot, nedves iszapot hord nagy tömegekben (évente 443.750.000 tonnát) s New Orleans francia városnál, — ahol a folyamóriás elvesz a tengerbe, — az eliszaposodás következtében nem is juthatnának a hajók a folyó vidékének kikötőjébe és a Mexicói öbölbe, ha töltésekkel ki nem mélyítenék hét méterre időnként a rengeteg hordalékkal feliszapult ötágú-, sok apró csatornával bíró sáros deltáját, melyben a cukornád hazája van. Ebben a második kis Árpádonban megnő a tengeri 20—22 láb magasra.

Olvastam a Clevelandban megjelenő „Magyar Napilap”-ban, hogy a louisianai Magyar Gazdasági Egyesület egy Mauthner-féle magból származó 98 font súlyú sütőtököt küldött a neveztem lap kiadójának száz dollár mellett azzal, hogy azt ossza szét az előfizetők között akként, hogy aki kitalálja, hány mag van a tökben, vagy a legközelebbi kitaláló kap 50 dollárt, a többi hat kitaláló között ossza ki a többi.

Olyan mélyen fekszik Louisiana államnak Mississippi torkolat vidéke, hogy gáttal kell a földet védeni a víz áradásától, mint a tenger szintje alatt fekvő Hollandiának kell azt tenni.

Hogy néhány napra testben-lélekben megpihenjek s az idő szeszélyes futásában a st. louisi rendes 87—88 fokos (Fahrenheit) meleg után, — mikor a levegő reszketett az izzó naptól — felüldüljek, arra határozottam el magamat, hogy 188 mérföld hosszú utat tegyek Cairóig a Mississippi-folyón, melynek a nagysága tekintélyes. Ezt a részletet választottam abból a hosszú utból, melyet a Mississippin és a Minnesotán a St. Paul fölött lévő St. Antony nevezetes vizeséseig gőzhajón megtehetünk. Fogalom szerzésre elég volt ez az utvonal.

A föld legjelentékenyebb vízi útjának, a Mississippinek fontossága a kereskedelemben még nagyobb lesz, ha a világfontosságú Panama-csatornát kiárkojják. Az ikerszárföldet összekötő földszoros a földtudósok szerint későbbi keletű, mindegy, nagy dolog a keresztül vágása, csinált is már a Panama egy másik

panamát, mely a zsebbe vág. A kapzsi bankárok és a megvesztegetett miniszterek történetét ismerjük, Lesseps esetét is bőven szellőztették a lapok nehény év előtt.

Nem mondhatom sem szépnek, sem valami regényesnek ezt az utat a folyam hátán csekély emelkedésű partok mellett, de igen érdekesnek és tanulságosnak. Láttam részben a Mississippi-völgyben az amerikai Kánaánt.

A hajó különös szerkezetű, minőt a mi vidékünkön nem látunk. Emeletes, inkább a víz fölött, mint a víz alatt van a szállítmány, ember, állat, rakomány. A fehérre festett, de a kettős, egymás mellé helyezett magas, karcsu, prűszkölő kémény sűrűn bodorodó fekete füstjétől — melyet a szellő nehezen nyújt széjjel — elég piszkos, kormos a hajó, csekély három láb mélység járású, mert a sok, helyet változtató homokzátany és az azon való könnyű fenakadás így kívánja azt. A homok így is többször megnyikordul a hajó-fenek alatt, mely homokszalagot ver fel. Az egy nagy hajó hajtó kerék, mely a hajó végrészén van alkalmazva, úgy működik, mint a malomkerék, mely a mi dunai-tiszai hajómalmainkon van; különös, de arra jó, hogy nem jár mélyen, lejjebb sülyeszthető, feljebb emelhető, a víz mélysége szerint igazítható, s hogy fenakadás esetére a lapátkerék könnyebben visszahúzza a zátonyról a hajó testet.

(Folyt. köv.)

Felelősszerkesztő és laptulajdonos
Hlatky Schlichter Gyula.

Sírkövek

10 százalékkal olcsóbban mint bárhol

Goldberger Dávidnál,
Nyiregyháza, Vasuti-ut 20.

Az Alkalmi Aruház

Vármegyeház-tér,

ajánlja dusan felszerelt raktárát mindenféle

szövet különlegességekben,

ruha vásznakban,

de Laine és karton árukban stb. stb.

Olcsó szabott árak!
Pontos kiszolgálás!

SÍRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban

legolcsóbb árak mellett kaphatók:

Führer Zsigmond Fiainál

7—52—63 Nyiregyháza,
Vármegyeház-utca 5-dik szám.

Korpa ellen.

Hajkihullás ellen.



Dr. Dralle-féle
'Birken' hajviz
Hatása utolérhetetlen.

Ára K 2.50 és K 5.

Kapható: gyógyszerárak, drogueriák, illatszer és fodrászüzletekben. Gyáriraktár: M. Hoffmann & Co. Tetschen a/E.

Két bolthelyiség kiadó.

Az egyik, Buzatér szögletén, forgalmas helyen, az ugynevezett Weisz Dezső-féle nagy bolthelyiség, lakással vagy enélkül folyó évi május hó 1-től, a másik a Tokaji-útca 22-ik számú házban lévő üres telek azonnal kiadó. Tudakozódhatni lehet a **háztulajdonossal**.

Mindenütt

kapható

Dr. Dralle's

Malattine

elsőrangú szépítő szere.

Zsiradék mentes.



Malattine-bőrpolvoszer

Glycerin és mézkeverék.

Csodálatos hatású szer bőrkeményedés és bőrrepedés ellen. — Gyorsan gyógyít és bársny-puhává teszi a bőrt. Utazások alkalmával nélkülözhetetlen.

Malattine szappan glycerin és mézzel keverve legjobb szappan.

Malattine püder glycerin és mézzel, utolérhetetlen a szükségletben.

Malattine borotváló-szappan glycerin és mézzel, kitűnő és kellemesen habzó.

Dralle's Malattine borotváló szappan nagyon alkalmas magánborotváló gépekhez.

kapható minden gyógytárban, droguériákban, fodrászoknál és M. Hoffmann Co. Tetschen a) Elbe főraktárába.

Magyar Vulkáncementgyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, V., Sas-utca 25. szám. — Telefon sz.: 107-16. Gyártelep: Selyp. — Telefon: Hatvan 46.

Ajánl:

Elsőrendű Selypi portlandcementet, Vulkánportland cementet, kitűnő minőségűt, mely a portlandcement szabványait 50%-kal túlhaladja.

Malachovsky István
fényképész
Nyiregyháza Iskola-u. 3.

Művészi kidolgozásu
fényképeket
és
levelezőlapokat
olcsó árban készít.
6 darab levelező-
lap 3 kor.
Fényképészeti cikkek eladása.



SZULTÁN
BÓR ÉS DÚS
LITHION
FORRÁS
KIVÁLÓ VEGYŐSSZETÉTELŰ
Kapható Nyiregyháza:
Hibján Sámuel Utóda és Hoffmann Adolf
cégeknél.

LICHTMANN VILMOS
czég ajánlja
Nyiregyháza, Széchenyi-tér 3. szám
saját háznál épült, dusan felszerelt gép-
raktárát, mindennemű különleges — leg-
kedveltebb — gazdasági gépek és gőz-
ekék beszerzésére.
Nemkülömben sok évi — és tekintélyes
— összeköttetései folytán külön **jelzálog-
banki ügyosztályt** vezet ingatlanokra
nyújtandó legelőnyösebb törlesztéses köl-
csönök megszerzésére, birtokok eladása
parcellázása és ilyenek bérbeadási
ügyvitelére.

Kreisler Simon
Nyiregyháza.
Ajánlja dusan felszerelt kizárólagos
Szőnyegárú üzletét
ahol mindennemű szőnyegek, függönyök, Linoleumok, butor-
kelmék, ágy- és asztalterítők, diványátvetők, matracok, paplanok,
redőnyvásznak — feltűnő olcsó gyári árakban beszerezhetők.
Minták és árajánlatok kívánatra bérmentve küldetnek.

STUBNYA FÜRDO
518 méter t. f. m. 38-45° C fokú hevízzel.
Budapest-Ruttkai fővonalon gyorsvonat megállóhely.
Javallatok

REUMA KÖSZVÉNY
izületi és izomreuma megbetegedésnél, ischias, neuralgia, ideg-
bántalmak), női bajok és bőrbetegségek esetében, eczema,
prurigo, psoriasis.

MAGASLATI GYÓGYHELY
Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdőkúrák, porcellán-, kád- és
6 természetes tükörfürdő, pakolás, izzadási kúrák, villamosítás,
masszázs és hidegvízgyógykezelés. Pompás fekvés, fenyőerdők
közepette, elterülve a Tatrahegység egyik remek fensíkján és
így meghecsülhetetlen mint légyógyhely is; nagy és szép park.
Legolcsóbb árak, legnagyobb kényelem, egészséges lakások és
tápláló élelmiszer. Saját fürdőzenekar, lawn-tennisz. Állandó
előkelő uri közönséggel.
Elődény: július 1-ig. Utődény: augusztus 20-tól.
50% engedmény.
Képes prospektussal és fölvilágosítással díjmentesen szolgál
az igazgatóság.

Telefon: 186. szám.
Szabolcsi Földhitel
és
Parcellázó Intézet
Nyiregyháza, Körte-utca 1. sz.
(Vármegyeháztéri kisállomás megállóhelyvel
szemben.)

Zászlók a képviselő választásokhoz
bármily mennyiségben a legolcsóbb áron
GUTTMANN HENRIK-nél Nyiregyháza
rendelhetők meg. :: Két nap alatt bármily mennyiségű elkészül és bárhová elszállítatik.

Telefon 211. A világ legelső gyártmánya Telefon 211.

C Z I P Ó I



Arjegyzék ingyen és bérmentve.
Kobrák védjegyü.
F. L. P. védjegyü.
Friedmann védjegyü.
kaphatók:
:: Fridmann S. Sándor-nál ::
Nyiregyháza, Városi palota.

Az eddig folyósított olcsó törlesztéses kölcsönök
összege meghaladja a több millió koronát. —
Folyósít **törlesztéses kölcsönöket.**
4 és 4¹/₂ 0-os kamat alapon
földbirtokokra és nagyobb házakra 300 koronától
kezdve, bármily nagy összegig **10 évtől 65 évig**
terjedő tetszés szerinti időtartamra. Ezen idő alatt
az évenként kétszer fizetendő félévi részletekkel,
melyeken a kamaton kívül már a **tőketörlesztés**
is benne van

a tőke magától törlesztődik.
Az adós tartozását akár részben,
akár egészben bármikor visszafizetheti,
ellenben a Bank azt fel nem mondhatja
a kikötött határidő előtt.

Ha valakinek egy vagy több helyen
több apró drága kamatozásu kölcsöne
van, azokat az intézet **szakszerűen és illeték-
mentesen kifizeti** és fenti módon **olcsóbb**
kölcsönre alakítja át. (Convertálja.)
Kamatozó kötvény jelz. kölcsönöket
5-től 25 évre előre megállapított időre
változatlan mérsékelt kamat mellett, tetszés
szerinti tőke visszafizetéssel szintén a leg-
előnyösebb feltételekkel eszközöl.

Minden felvilágosítással szívesen szolgál a
Szabolcsi Földhitel és
Parcellázó Intézet
Nyiregyháza Körte-utca 1. szám. (A régi
Brüll szállodával szemben.) 156-?-6
Az intézet felvette üzletkörébe a **Tiszt-
viselő-kölcsönöket is 10. 12. 15. és 20. évre-**
azonban ezen kölcsönöket csakis nyugdíj-
jogosultsággal bíró tisztviselők nyerhetik.

ROPS



MODELL 1910

1910-es modellünk újításai:

Intenzív lángzó. Gyorsan forral. Kevés szeszt fogyaszt. Erős alkatrészei kivethetők és tisztíthatók. Művészi galvano-bronz kivitel. — Hozzáadva biztonsági gyors főzőnk eddigi előnyeit, a „Rops“ 1910. a jelenkor legszebb, legtartósabb, legbiztosabb és legtakarékosabb asztali tűzhelye. Ha feldül, elalszik. — A szesz ki nem folyhat!

Ára Budapesten 4 K. Régi használt példányokat a gyár 2 korona 50 fillér ráfizetéssel 1910-es modellre cserél át. Kapható minden szakmába vágó üzletben.

„ROPS“

Fémáru gyár Részv.-társ. Budapest, V, Váci-út 74/43.

Helyi elárúsítók: Ruzsanyi Pál, Fleiner Lajos, Schwartz Adolf, Wirtschaftler Ármin.

Képviselek vidéken kerestetnek.

A leg tartalmasabb, legelőkelőbb legjobb napilap

„Az Ujság“

Budapesten.

Egy évre 28 kor.,
félévre 14 kor.,
negyedévre 7 kor.,
1 hónapra 2 kor.
40 f.

Egyes példány ára 10 fill. Vasárnapi szám ára 20 f.

∴ Legtökéletesebb! ∴

STOEWER



Magyarországi vezérképviselő:

Lukács Rezső
BUDAPEST,
VI. Teréz-körút 36.

Kényelmes részletfizetésre is ∴ ∴ kapható ∴

Szilárd szerkezet. — Könnyű ∴ kezelés. ∴ Kivánatra díjtalanul bemutatjuk. —

teljesen látható irasu

í r ó g é p.

Szabolcsvármegye legnagyobb
= bútoráruháza =

Nyiregyházán, a törvényszék mellett.

Legújabb stíli palissander, mahagoni és fehér fényezett háló és ebédlő berendezések. Angol úri- és női salon garnitúrák.

Ebédlő diványok.

Megfelelő árak. Pontos kiszolgálás.

Lefkovits Zsigmond

535-52-54

Hajlított fa-, vas- és rézbutor nagy raktára.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD

Budapest, Váci-körút 63,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobilok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkészletek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, lóherecséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálógépek, marokrakó- és kévekötő-aratógépek, szénagyűjtők, széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, kukoricza-morzsolók, szecska-vágók, répavágók, daralók, őrlőmalmok, egytemes aczélek, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Képviselet és raktár:

Májerszky Barnabás urnál, Nyiregyháza.

Olcsó szabott árak.

Tavaszi újdonságok férfi- és női divatcikkekben
MEGÉRKEZTEK:

KLEIN HERMAN

úri-, női divat és rövidáru üzletében Nyiregyházán, Hohe cukrázda mellett.

Mesés választékban található minden létező ruhadiszek, Selyem bélések, Csipke, selyem és delén blousok, Alsó szoknyák, Férfi- és női fehérműek, Férfi-, női- és gyermek sapkák, Leányka ruhák 10 éves korig, Párisi divat-ridikülök, Illatszerek a legfinomabb kivitelig stb.

Olcsó szabott árak!

Figyelmes kiszolgálás.

Figyelmes kiszolgálás.

Vetnivaló
kétsoros valódi tavasz

„Hanna árpa“
kapható kis mennyiségben is
Baruch Arnold cégnél.

Az idény

képkertet újdonságai

rendkívül nagy választékban megérkeztek s jutányos árakban készítettnek

Wassermann Sámuel

üveg- és pocrellán kereskedésében,
Nyiregyházán. Telefon sz. 114.